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Резюме 
Практиката ми на прохождащ психолог, който ежедневно се среща по различни поводи 

с родители на деца под 7-годишна възраст, ме провокира да търся най-изчерпателното 
определение за родителството, определение, което да дефинира кое е добро и кое лошо, кое е 
правилно и кое грешно, кое е полезно за детето и кое – не. 

Ключови думи: родителство, възпитание, детство 
 
Abstract 
My practice as a budding psychologist, who meets on a daily basis on various occasions with 

parents of children under the age of seven, provoked me to search for the most comprehensive definition 
of parenting. A definition that would define what is good and what is bad, what is right and what is 
wrong, what is useful for the child and what is not. 

Keywords: parenting, upbringing, childhood 
 
Наскоро попаднах на една мисъл на Ерма Бомбек, която се превърна в моята дефиниция 

на това какво означава „добър родител“: „Децата са като хвърчила… Прекарваш години, 
опитвайки се да ги вдигнеш от земята. Тичаш с тях, докато всички останете без дъх. Те се 
разбиват, удрят се в покрива. Ти ги закърпваш, утешаваш и ги уверяваш, че някой ден ще летят…  

Накрая те политат.  
Нуждаят се от по-дълга връв и ти продължаваш да им я отпускаш. Докато те я дърпат, ти 

с всяко развиване усещаш и тъга заедно с радостта. Хвърчилото все повече се отдалечава.  
И ти знаеш, че не след дълго това прекрасно създание ще среже спасителното въже, което 

ви свързва и ще литне, както е редно… Свободно и само. Прекрасен полет…  
Едва тогава ще знаеш, че твоята работа е свършена.“ (Bombeck, 2011). 
Едва ли може да се каже по-точно. Смисълът на това да станем родители е да създадем 

една независима и отговорна личност, която да има своите собствени стремежи и да се изправя 
пред своите собствени избори, без да има нужда от нас. Тогава можем да кажем, че сме си 
свършили работата като родители. И тогава трябва да сме най-щастливи… въпреки тъгата. 
Родителската ни грижа трябва да е насочена към това да създадем достатъчно благоприятни 
условия, за да може детето ни да разгърне максимално своя потенциал. Така, с всеки етап от 
своето развитие то постепенно ще се отделя от нас физически и емоционално, за да се превърне в 
пълноценна автономна личност.   
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Все по-често обаче перспективата за независимата и приспособима зряла личност бива 
замъглена от множество страхове за малкото дете – страх от нараняване, страх от това храната му 
да не е здравословна, страх да не се разстрои, страх от провал, … Толкова много страхове… 
Защото живеем във време на противоречия… Модерно е да мислим с какво се храним, но не е 
модерно да се вълнуваме за начина, по който общуваме. Приемаме за привилегия да се 
изживяваме като родители, но нямаме нищо против ние, родителите, да следваме правилата на 
детето. Намираме за по-важно да бдим над детето да не пада отколкото да го научим да се 
изправя след всяко падане. Все повече родители познават различните педагогически школи, но 
все по-рядко децата им изпитват уважение към своите учители.  

Често, в стремежа си да предпазим децата си от грешки, ние не им даваме възможност да 
развият своя потенциал. Такива деца няма как да станат пълноценни личности. Те не са свикнали 
да се сблъскват с проблеми. Когато ги щадим твърде много като малки, когато разчистваме пътя 
им от всякакви препятствия, ние всъщност създаваме едни възрастни, които са напълно 
неподготвени за реалния живот. Те са крайно неадаптивни и катастрофират много бурно при 
първия сблъсък със суровата действителност. Когато се намесваме във всеки спор за играчка до 
пясъчника, за да предпазим детето от конфликти, ние не му даваме възможност то да се научи да 
разрешава конфликтни ситуации като възрастен. Понякога то има нужда от своя малък провал, за 
да се научи как да излезе като победител в по-големите си битки вече като зрял човек. Всеки 
един провал учи детето какво и как трябва да промени, за да не го преживее отново. Когато 
твърде много обгрижваме детето, тоест отнасяме се към него като към не толкова умно, не 
толкова знаещо и можещо, вечно нуждаещо се от помощ, няма как да очакваме, че то ще расте 
уверено в себе си и във възможностите си. Напротив, то ще се превърне в един неуверен 
възрастен с комплекси.    

Живеем в ерата на информацията и все повече родители се възползват от свободния 
достъп до психологическа и педагогическа литература. Все по-често срещам майки, които 
демонстрират завидни познания за различните педагогически школи. Когато трябва да запишат 
детето си в детска градина те се интересуват по-скоро от метода, по който тя работи, а не от 
знанията и уменията, с които децата излизат от там, за да прекрачат прага на училище. Всичко, 
което може да коства усилия на детето, се приема за тормоз. Приоритет е детето да не излиза от 
зоната си на комфорт. А всъщност тази прекалена, криворазбрана грижа го осакатява за цял 
живот, отнема му възможността да се научи да се справя само. Създава му фалшивата представа, 
че всеки може да прави това, което си поиска, когато всъщност трябва да се научи, че в живота 
някои неща са просто „трябва“ и за тях дори не трябва да се замисляме.  

Превръща се в недопустимо да се направи забележка на дете, защото това разстройва 
психиката му. Вместо да тормозим детето с напътствия и поучения ние трябва да приемем 
лошото му възпитание като „проява на силен характер“, като „отстояване на себе си“. 
Родителите, които не могат да наложат правилата си над своето дете, често се опитват да 
поучават неговите учители и възпитатели как не би трябвало да работят с него. И най-
елементарният укор, отправен към детето, може да се интерпретира като агресия и може да се 
превърне в повод за невиждани пререкания. 

Различните родители имат различни амбиции по отношение на своето дете. Едни са 
категорични, че то трябва да наследи професията им, други просто държат на доброто 
образование, за да бъде детето им достатъчно конкурентно, а трети бързат час по-скоро 
наследникът им да премине през образователната ни система, за да излезе от нея и да се влее в 
икономиката. Независимо колко мащабни са амбициите ни като родители обаче, всички ние 
искаме децата ни да са добре възпитани, защото както знаем доброто възпитание отваря врати, 
лошото ги затръшва. Процесът по възпитаване на децата е един колкото дълъг, толкова и кратък 
процес. Дълъг, защото много често родителите се изморяват и доста преди той да приключи се 
чувстват изчерпани. Кратък, защото когато вече стане прекалено очевидно, че възпитанието ни 
не дава резултат и се почувстваме безсилни да се справяме в различни ситуации, усещаме как 
часовникът на първите седем тиктака неумолимо. 
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Най-честите причини за изпадането на родителите в безпомощно състояние по 
отношение възпитанието на децата им са липсата на единност и последователност. В много 
семейства се случва така, че единият родител забранява нещо, а другият го разрешава. Често се 
случва родителите да спорят в присъствието на детето за това забранено или разрешено трябва да 
е нещо за него. Детето се възползва от разногласието между родителите и успява да се наложи. 
Нерядко родителите първоначално забраняват нещо, след което нервната им система не издържа 
на настоятелността на детето и впоследствие го разрешават. Така детето знае, че следващия път 
когато иска нещо, то ще трябва да положи точно толкова усилия, за да го получи. 

Друг важен фактор във възпитателния процес е личният пример. Независимо какво ще 
говорим на детето, то гледа какво ние като негови родители правим. Голяма част от тези 
родители са много чувствителни към забележки и укор. Обикновено те са склонни да търсят 
причината за проблемите извън семейството – например, приятели, които детето копира. А 
възпитанието не се състои в това да осигурим стерилна среда за децата си. Същността на 
възпитателния процес е да ги научим да преценяват как може и как не е желателно да се държат 
на обществено място, вкъщи и т.н. Оправдавайки лошите постъпки на детето си, вярвайки, че по 
този начин го предпазваме от това да се „изложи“, ние всъщност го учим да търси причините за 
успехите и провалите си извън себе си. Учим го, че нищо не зависи от него, че за да успее трябва 
да са налице определени фактори, че за провала му са виновни приятелите, учителят, но не и той 
самият. Така се създават хора, които не вярват в себе си, във възможностите и в успеха си. 

Днес много родители категорично отхвърлят понятия като „дисциплина“ и „наказание“. 
Звучали страшно. Отъждествяват ги с характерните за недалечното ни социалистическо минало 
сурови възпитателни методи. Трудно се приема, че дисциплината може да е отговорност – 
отговорност към себе си и това, което правим; отговорност към личното пространство на другия; 
отговорност към групата, на която принадлежим и т.н. Много често родителите не поставят ясни 
граници. Това кара детето да живее с мисълта за безнаказаност – основен проблем в обществото 
ни през последните години.     

На всяко дете е заложен стремежът да може. Всяко дете иска да може. Също както и 
любовта, но не тази задушаващата, обсебващата, а онази истинската, чистата, безусловната 
любов.  
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